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I SPECYFIKACJA OGÓLNA  

SST-0  OGÓLNE WARUNKI WYKONANIA, BEZPIECZENSTWA, OCHRONY, 

KONTROLI I ODBIORU ROBÓT  
 

1. WSTĘP  

 Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej ogólnej (ST-0) są wymagania ogólne dotyczące 

wykonania i odbioru robót dla inwestycji pn. „Analiza stanu nawierzchni dla zadania: Zmiana 

nawierzchni boiska wielofunkcyjnego przy Szkole Podstawowej w Mrocznie”  

Mroczno 22a, 13-324 Mroczno.  

Zakres robót obejmuje naprawę boiska wielofunkcyjnego do piłki ręcznej, siatkówki i koszykówki – 

demontażu i utylizację istniejącej nawierzchni syntetycznej oraz budowę nowej nawierzchni 

syntetycznej w systemie 2S.  

 

 Zakres stosowania ST  

Niniejsza specyfikacja techniczna (ST-0) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

robót zgodnie z ustawa o zamówieniach publicznych jak w pt.1.1.  

Projektant sporządzający dokumentację projektową i specyfikacje techniczne wykonania i odbioru 

robót budowlanych może wprowadzać do niniejszej specyfikacji zmiany, uzupełnienia lub uściślenia, 

odpowiednie dla przewidzianych projektem zadania, obiektu i robót, uwzględniające wymagania 

Zamawiającego oraz konkretne warunki realizacji zadania, obiektu i robót, które są niezbędne do 

określania ich standardu i jakości. Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą 

mieć miejsce tylko w przypadkach małych prostych robót i konstrukcji drugorzędnych o niewielkim 

znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy 

zastosowaniu metod wykonania na podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki 

budowlanej.  

 

  Zakres robót objętych ST  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót objętych  

specyfikacjami technicznymi (ST) i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi (SST)  

 

2. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 

dokumentacja  

projektowa, SST i poleceniami Inspektora nadzoru.  

 

 Przekazanie terenu budowy  

Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy  

wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, poda lokalizacje, 

przekaże dokumentację projektową i komplet SST.  

 

 Dokumentacja projektowa.  



Strona | 4  
 

Przekazana dokumentacja projektowa zawiera projekt zagospodarowania terenu, opis, cześć 

rysunkową, obliczenia i dokumenty. Dokumentacja projektowa razem z kosztorysem nakładów jest 

podstawą do wyceny robót budowlanych.  

 

 Zgodność robót z dokumentacja projektowa i SST  

Dokumentacja projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez 

Inspektora nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym 

z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku 

rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności 

wymieniona w „Ogólnych warunkach umowy". Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub 

opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić 

Inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. W przypadku stwierdzenia 

ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od 

odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonane  

roboty i dostarczone materiały maja być zgodne z dokumentacja projektowa i SST. Wielkości 

określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości docelowe, od których 

dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i 

elementów budowli musza być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a 

rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy 

dostarczane materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacja projektowa lub SST i 

maja wpływ na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione 

innymi, a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy.  

 

 Zabezpieczenie terenu budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji 

kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i 

będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, poręcze, 

oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony 

robót, wygody społeczności i innych. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej 

zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowna.  

 

 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót  

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące  

ochrony środowiska naturalnego.  

W okresie trwania budowy i wykonywania robót wykończeniowych Wykonawca będzie:  

− utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej,  

− podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać 

uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, 

hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

Stosując się do tych wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na:  

− lokalizacje baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych,  

− środki ostrożności i zabezpieczenia przed:  

− zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi,  

− zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, możliwością powstania pożaru.  
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 Ochrona przeciwpożarowa  

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami, na terenie baz 

produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynowych oraz w maszynach i 

pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich.  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 

rezultat realizacji robót albo przez personel wykonawcy.  

 

 Ochrona własności publicznej i prywatnej  

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i 

pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 

zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. O fakcie 

przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora 

nadzoru i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej 

pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw.  

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 

instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych 

mu przez Zamawiającego.  

 

  Ograniczenie obciążeń osi pojazdów  

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie 

gruntu, materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od 

władz co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym takim 

przewozie powiadamiał Inspektora nadzoru. Pojazdy i ładunki powodujące nadmierne obciążenie 

osiowe nie będą dopuszczone na świeżo ukończony fragment budowy w obrębie terenu budowy i 

wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z 

poleceniami Inspektora nadzoru.  

 

  Bezpieczeństwo i higiena pracy  

Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny pracy. W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał 

pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich 

wymagań sanitarnych.  

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 

sprzęt i odpowiednia odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. Uznaje się, 

że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej 

zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej.  

 

 Ochrona i utrzymanie robót  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane 

do robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego.  

 

  Stosowanie się do prawa i innych przepisów  

Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji 

państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni 
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odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

Np. rozporządzenie  

Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z dn. 19.03.2003 r. nr 47, poz. 401).  

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 

wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w 

sposób ciągły będzie informować Inspektora nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie 

zezwoleń i inne dokumenty.  

 

3. MATERIAŁY  

  Źródła uzyskania materiałów do elementów konstrukcyjnych  

Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące, zamawiania lub  

wydobywania materiałów i odpowiednie aprobaty techniczne lub świadectwa badań laboratoryjnych 

oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru. Wykonawca zobowiązany jest do 

prowadzenia ciągłych badań określonych w SST w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z 

dopuszczalnego źródła spełniają wymagania SST w czasie postępu robót. Pozostałe materiały 

budowlane powinny spełniać wymagania jakościowe określone Polskimi Normami, aprobatami 

technicznymi, o których mowa w Szczegółowych Specyfikacjach Technicznych (SST).  

 

  Pozyskiwanie masowych materiałów pochodzenia miejscowego  

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na pozyskanie 

materiałów z  jakichkolwiek złóż miejscowych, włączając w to źródła wskazane przez Zamawiającego 

i jest zobowiązany dostarczyć Inspektorowi nadzoru wymagane dokumenty przed rozpoczęciem 

eksploatacji złoża. Wykonawca przedstawi dokumentacje zawierającą raporty z badan terenowych i 

laboratoryjnych oraz proponowana przez siebie metodę wydobycia i selekcji do zatwierdzenia 

Inspektorowi nadzoru. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i 

jakościowych materiałów z jakiegokolwiek złoża. Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: 

opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót 

chyba, że postanowienia ogólne lub szczegółowe warunków umowy stanowią inaczej.  

Humus i nadkład czasowo zdjęte z terenu wykopów, ukopów i miejsc pozyskania piasku i żwiru będą  

formowane w hałdy i wykorzystywane przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu robót.  

Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane, z wykopów na terenie budowy lub z innych miejsc 

wskazanych w dokumentach umowy będą wykorzystane do robót lub odwiezione na odkład 

odpowiednio do wymagań umowy lub wskazań Inspektora nadzoru.  

Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowiązującymi 

na danym obszarze.  

 

  Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym  

Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 

terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. Każdy rodzaj robót, 

w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne 

ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem.  

 

  Przechowywanie i składowanie materiałów  

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne 

do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoja jakość i właściwość do 
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robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. Miejsca czasowego składowania 

materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z Inspektorem 

nadzoru.  

 

  Wariantowe stosowanie materiałów  

Jeśli dokumentacja projektowa lub SST przewidują możliwość zastosowania różnych rodzajów 

materiałów do wykonywania poszczególnych elementów robót Wykonawca powiadomi Inspektora 

nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj 

materiału nie może być później zamieniany bez zgody Inspektora nadzoru. 

  

4. SPRZĘT  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 

zgodny z oferta Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 

zawartym w SST, programie zapewnienia jakości lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym 

przez Inspektora nadzoru. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, 

zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora 

nadzoru w terminie przewidzianym umowa. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do 

wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał  

normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. Wykonawca dostarczy 

Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, 

tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa lub SST przewidują 

możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, wykonawca powiadomi 

Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptacje przed użyciem sprzętu. 

Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru, nie może być później zmieniany bez jego zgody.  

 

5. TRANSPORT  

  Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na .jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba 

środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 

dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym w 

umowie.  

 

  Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych  

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 

drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych.  

Śródki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 

dopuszczone przez właściwy zarząd drogi pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego 

użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na 

własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane  

jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.  

 

6.  WYKONANIE ROBÓT  
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Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umowa oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacja projektowa, 

wymaganiami SST, PZJ, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełna obsługę geodezyjna przy wykonywaniu wszystkich 

elementów robót określonych w dokumentacji projektowej (jeśli wymagane jest wytycznie nowych 

obiektów) lub przekazanych na piśmie przez Inspektora nadzoru.  

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wykonywaniu 

robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na 

własny koszt. Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i 

elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, 

dokumentacji projektowej i w SST, a także w normach i wytycznych. Polecenia Inspektora nadzoru 

dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niż w czasie przez niego 

wyznaczonym, pod groźba wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej 

sytuacji ponosi Wykonawca.  

 

  Program zapewnienia jakości  

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do zaakceptowania przez 

Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości (PZJ), w którym przedstawi on zamierzony 

sposób wykonania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie 

robót zgodnie z dokumentacja projektowa, SST.  

Program zapewnienia jakości winien zawierać:  

− organizacje wykonania robót, w tym termin i sposób prowadzenia robót,  

− organizacje ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót,  

− plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia,  

− wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne,  

− wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 

elementów robót,  

− system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością wykonywanych 

robót,  

− wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz 

wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne,  

− rodzaje i ilość smrodków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku 

materiałów, spoiw, lepiszczy, kruszyw itp.. 

 

  Zasady kontroli jakości robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełna kontrole jakości robót i stosowanych materiałów. 

Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając w to personel, laboratorium, sprzęt, 

zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badan materiałów oraz robót.  

Wykonawca na polecenie Inspektora nadzoru będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów 

oraz robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z 

wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i SST.  

Minimalne wymagania, co do zakresu badan i ich częstotliwości są określone w SST. W przypadku, 

gdy nie zostały one tam określone, Inspektor nadzoru ustali, jaki zakres kontroli jest konieczny, aby 

zapewnić wykonanie robót zgodnie z umowa.  

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badan materiałów i robót ponosi  

Wykonawca.  
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  Pobieranie próbek  

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, 

opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym 

prawdopodobieństwem wytypowane do badan. Inspektor nadzoru będzie mieć zapewniona 

możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na zlecenie Inspektora nadzoru Wykonawca będzie 

przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości, co do jakości, o ile 

kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. 

Koszty tych dodatkowych badan pokrywa Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek; w 

przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiający. Pojemniki do pobierania próbek będą 

dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez Inspektora nadzoru. Próbki dostarczone przez  

Wykonawcę do badań będą odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez 

Inspektora nadzoru.  

 

  Badania i pomiary  

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, 

gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w SST, stosować można wytyczne 

krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. Przed przystąpieniem do 

pomiarów lub badan, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie 

pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich 

wyniki do akceptacji Inspektora nadzoru.  

 

  Raporty z badan  

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi nadzoru kopie raportów z wynikami badan jak 

najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości.  

Wyniki badan (kopie) będą przekazywane Inspektorowi nadzoru na formularzach według 

dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych. 

 

  Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru  

Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor nadzoru uprawniony jest do dokonywania 

kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania. Do umożliwienia jemu 

kontroli zapewniona będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta 

materiałów. Inspektor nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez  

Wykonawcę, będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami SST na podstawie 

wyników badan dostarczonych przez Wykonawcę. Inspektor nadzoru może pobierać próbki 

materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badan 

wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Inspektor nadzoru poleci Wykonawcy lub zleci 

niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badan, albo oprze się 

wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacja 

projektowa i SST. W takim przypadku, całkowite koszty powtórnych lub 

dodatkowych badan i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę.  

 

  Certyfikaty i deklaracje  

Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które:  

− posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z 

kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych 
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oraz właściwych przepisów i informacji o ich istnieniu zgodnie z rozporządzeniem MSWiA z 

1998 r. (Dz. U. 99/98),  

− posiadają deklaracje zgodności lub certyfikat zgodności z: Polska Norma lub aprobata 

techniczna, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie 

są objęte certyfikacja określona w pkt. 1 i które spełniają wymogi SST.  

− znajdują się w wykazie wyrobów, o którym mowa w rozporządzeniu MSWiA z 1998 r. (Dz. 

U. 98/99).  

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda ich partia 

dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.  

Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone.  

 

 Dokumenty budowy  

1. Dziennik robót budowlanych  

Z uwagi na to, że prowadzone roboty budowlane nie wymagają zarówno uzyskania pozwolenia 

na budowę jak i zgłoszenia wykonywania robót budowlanych  nie jest wymagane prowadzenie 

dziennika budowy, oraz ustanowienie kierownika budowy. Wykonawca powoła kierownika robót 

budowlanych, który będzie prowadził dziennik robót budowlanych. Zapisy w dzienniku budowy 

będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i 

mienia oraz technicznej strony budowy.  

 

2.  Pozostałe dokumenty budowy  

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w punkcie 1. następujące 

dokumenty:  

− protokoły przekazania terenu budowy,  

− umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi,  

− protokoły odbioru robót,  

− protokoły z narad i ustaleń,  

− operaty geodezyjne,  

 

7. OBMIAR ROBÓT  

 Ogólne zasady obmiaru robót  

Dotyczy wynagrodzenia obmiarowego. Przy wynagrodzeniu ryczałtowym nie będzie dokonywany 

obmiar robót.  

 

8. ODBIÓR ROBÓT  

  Rodzaje odbiorów robót  

W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym odbiorom:  

− odbiorowi robót zanikających i ulęgających zakryciu,  

− odbiorowi częściowemu,  

− odbiorowi ostatecznemu (końcowemu),  

− odbiorowi pogwarancyjnemu.  

−  

9. PODSTAWA PŁATNOSCI  

 Ustalenia ogólne  

Wycena elementów robót wg załączonego przedmiaru robót oraz dokumentacji budowlanej, zgodnie 

z warunkami umowy  
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10. PRZEPISY ZWIAZANE  

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz. U. z 2023 r. poz. 682 ze zm.). 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. poz. 401).  
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II SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I 

ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH SST. 6 NAWIERZCHNIA 

POLIURETANOWA 

SST-1  NAWIERZCHNIA POLIURETANOWA 
 

1. WSTĘP  

 Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania ogólne 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonywaniem nawierzchni poliuretanowej dla 

inwestycji pn. „Analiza stanu nawierzchni dla zadania: Zmiana nawierzchni boiska wielofunkcyjnego 

przy Szkole Podstawowej w Mrocznie”  

Mroczno 22a, 13-324 Mroczno.  

 

  Zakres stosowania SST  

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1.  

 

  Zakres robot objętych SST  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji stanowią wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót związanych z wykonaniem nawierzchni syntetycznych boiska wielofunkcyjnego.  

 

 Ogólne wymagania dotyczące robot  

Ogólne wymagania dotyczące robot podano w ST-0 Wymagania Ogólne.  

 Określenia podstawowe  

Użyte określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 

podanymi w ST-0 Wymagania ogólne.  

 

2. MATERIAŁY I WYKONANIE ROBÓT  

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST-0 

Wymagania Ogólne Wszystkie materiały stosowane do wykonania robot muszą być zgodne z 

wymaganiami niniejszej SST Najważniejszym elementem boiska piłkarskiego jest nawierzchnia - z 

tego powodu sposób jej wykonania i zastosowane materiały mają ogromne znaczenie dla 

odporności, trwałości i wielkości nakładów na jego pielęgnację. Jest to zarazem jedyny "żywy 

element" konstrukcyjny boiska.  

 

 Stosowane materiały  

2.2.1.  Nawierzchnia  

Jest to nawierzchnia sportowa, poliuretanowo gumową o grubości warstwy 16 mm – wersja 

podstawowa, wymagająca podbudowy (warstwy stabilizującej) z mieszaniny kruszywa 

kwarcowego i granulatu gumowego pochodzącego z recyklingu połączonego ze sobą lepiszczem 

poliuretanowym gr. 30 – 35 mm lub podbudowy z płyty betonowej (podbudowa betonowa 

istniejąca). Nawierzchnia ta jest przepuszczalna dla wody, o zwartej strukturze, służy do 

pokrywania nawierzchni bieżni lekkoatletycznych, sektorów i rozbiegów konkurencji technicznych 
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zawodów la., boisk wielofunkcyjnych, szkolnych, placów rekreacji ruchowej. Parametry 

techniczne dla tego typu nawierzchni są określone normą PN-EN 14877:2008.  

2.2.2. Podbudowa.  

Nawierzchnia wymaga podbudowy odpowiednio wyprofilowanej spadkami podłużnymi i 

poprzecznymi, odchyłki mierzone łatą o dł. 2 m. nie powinny być większe niż 2 mm . Podłoże 

powinno być wolne od zanieczyszczeń organicznych ,kurzu , błota , piasku itp. Nie może być 

zaolejone (plamy należy usunąć). Te same wymagania stosuje się do podkładu elastycznego; 

podbudowy stabilizującej, którą układa się maszynowo na podbudowie z betonu.  

 

2.2.3. Farba do wymalowań linii  

Do wymalowań linii należy stosować farby poliuretanowe o właściwościach takich jak EPDM. 

Dopuszcza się zastosowanie systemów innych producentów pod warunkiem, że przyjęte 

systemy będą posiadały aktualne aprobaty techniczne dopuszczające wyroby do stosowania, a 

ich parametry techniczne nie będą gorsze i co najmniej równoważne rozwiązaniom przyjętym w 

projekcie. 

 

3. SPRZĘT  

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-0 Wymagania Ogólne  

 

4. TRANSPORT  

 Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-0 Wymagania Ogólne. 

  

5. WYKONANIE ROBOT  

  Ogólne zasady wykonania robot  

Ogólne zasady wykonania robot podano w Specyfikacji Techn. ST-0 „Wymagania Ogólne” pkt. 5.  

 Wykonanie nawierzchni  

Pierwszą warstwę elastyczną stanowi masa z mieszaniny granulatu SBR i lepiszcza poliuretanowego. 

Warstwę użytkową stanowi granulat EPDM z produkcji pierwotnej (barwiony w masie) z lepiszczem 

poliuretanowym. Nawierzchnie muszą spełniać wymagania określone w PN-EN 14877:2014-02. Nawierzchnia 

typu 2S EPDM jest bez spoinowa nieprefabrykowana poliuretanowa. Grubość całkowita nawierzchni 16 mm. 

Nawierzchnia należy nakładać maszynowo metodą rozkładania, warstwa elastyczna mieszanka kleju 

poliuretanowego oraz granulatu z recyklingu SBR frakcji 1-4 mm, gr. 8 mm (układany układarką). Następnie 

warstwa nawierzchniowa (użytkowa) z barwionego granulatu EPDM 1-3,5 mm oraz kleju poliuretanowego, gr. 

8 mm. Nawierzchnia powinna mieć jednakową grubość oraz posiadać jednorodną fakturę i kolor. Przyjęto 

kolor podstawowy nawierzchni jako RAL 3016 oraz RAL 6021,  dopuszcza się zastosowanie kolorów 

zbliżonych z zastrzeżeniem zastosowania kolorów w tonacji ceglastej. Kolorystyka analogiczna jak obecnie. 

Ostateczny dobór kolorów dobierze Zamawiający na etapie realizacji inwestycji.  
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Nawierzchnia powinna być wykonana przez autoryzowanego wykonawcę. Nie dopuszcza się stosowania 

sztucznie barwionego granulatu z recyklingu, tylko z produkcji pierwotnej. Nawierzchnia powinna mieć cechy 

funkcjonalne mieszczące się w przedziałach opisanych poniżej: 

− Grubość 16,0 – 16,5 dopuszczalne odstępstwo do 10% na pow. nie przekraczającej 10 % całej 

powierzchni poliuretanowej. 

− Wytrzymałość na rozciąganie, N/mm2 (MPa) ≥ 0,4 

− Wydłużenie podczas zerwania, % ≥ 40 

− Tarcie/opór poślizgu, stopnie PTV: 

➢ nawierzchnia sucha 80÷110 

➢ nawierzchnia mokra 55÷110 

− Przepuszczalność wody, mm/godz (dotyczy tylko wersji przepuszczalnej dla wody) ≥ 150 

− Odporność na zużycie/ścieranie aparatem Tabera, g ≤ 4 

− Odporność po przyśpieszonym starzeniu: 

➢ wytrzymałość na rozciąganie, N/mm² ≥ 0,4 

➢ wydłużenie podczas zerwania, % ≥ 40 

➢ amortyzacja, % 

➢ multisport 35÷44 typ SA35÷44 

➢ lekkoatletyczna 35÷50 typ SA35÷50 

➢ odporność nawierzchni lekkoatletycznych na kolce: 

➢ wytrzymałość na rozciąganie po kolcach, N/mm² ≥ 0,4 

➢ zmniejszenie wytrzymałości, % ≤ 20 

➢ wydłużenie podczas zerwania po kolcach, % ≥ 40 

➢ zmniejszenie wydłużenia podczas zerwania, % 

− Odporność po sztucznym starzeniu: 

➢ odporność na zużycie (ścieranie Tabera), mm ≤ 4 

➢ zmiana barwy, stopnie skali szarej ≥ 3 

− Amortyzacja, %: 

➢ multisport 35÷44 typ SA35÷44 

− Odkształcenie pionowe, mm: 

➢ multisport ≤ 6 

➢ lekkoatletyczna ≤ 3 

− Zachowanie się piłki odbitej pionowo: 

➢ piłka koszykowa, m/% (w stosunku do betonu) multisport ≥ 0,89/≥ 85 



Strona | 15  
 

Wykonawca powinien przedstawić następujące dokumenty : 

• Certyfikat lub deklarację zgodności z normą PN EN 14877: 2014-02, 

• Badania na zgodność z normą DIN 18035-6:2014 zawartość metali ciężkich 

• Badania WWA z określeniem KAT1 

• Kartę techniczną oferowanej nawierzchni. 

• Atest PZH dla oferowanej nawierzchni. 

• Autoryzację producenta nawierzchni poliuretanowej, wystawioną dla wykonawcy na realizowaną 

inwestycję wraz z potwierdzeniem gwarancji udzielonej przez producenta na tą nawierzchnię. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 Ogólne zasady kontroli jakości  

Ogólne zasady kontroli jakości podano w ST-0. Wymagania ogólne.  

 

 Badania przed przystąpieniem do robót  

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów przeznaczonych 

do nawierzchni poliuretanowych i przedstawić ich wyniki Inspektorowi Nadzoru do akceptacji 

Badania pozostałych materiałów powinny obejmować wszystkie właściwości określone w normach 

podanych do odpowiednich materiałów wymienionych w pkt 2  

 

7.  OBMIAR ROBÓT  

 Ogólne zasady obmiaru robót  

Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru robót podano w ST-0 Wymagania ogólne.  

 Jednostka obmiarowa  

W ramach robót związanych z budową boisk sportowych poszczególne obiekty obmierza się w 

kompletach [kpl.] robót koniecznych do wykonania w celu budowy poszczególnych obiektów, 

zgodnie z przedmiarem robót i dokumentacją techniczną. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT  

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-0. Wymagania ogólne Roboty uznaje się za wykonane 

zgodnie z dokumentacja projektową, ST i wymaganiami Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne. Nawierzchnia 

powinna mieć jednakową grubość. Powinna posiadać jednorodną fakturę zewnętrzną oraz jednolity 

kolor. Warstwa uŜytkowa powinna być związana na trwale z warstwą elastyczną. Nie należy 

zwiększać grubości warstwy górnej. Całość musi być przepuszczalna dla wody. Powstałe łączenia ( 

wynikające z technologii instalacji) powinny być liniami prostymi, bez uskoków utrudniających 

późniejsze użytkowanie. Spadki poprzeczne i podłużne oraz grubości nawierzchni powinny 

odpowiadać wartościom określonym w przepisach (w przypadku boisk, kortów). 8.1. Wymagane 

dokumenty dotyczące nawierzchni Nawierzchnia poliuretanowa musi posiadać: a) certyfikat lub 

deklarację zgodności z normą PN-EN 14877:2008, lub aprobatę techniczną ITB, lub rekomendację 

techniczną ITB, lub wyniki badań specjalistycznego laboratorium np. Labosport. b) Kartę techniczną, 

potwierdzoną przez jej producenta c) Atest PZH d) Autoryzację producenta nawierzchni 

poliuretanowej, wystawioną dla wykonawcy na realizowaną inwestycję wraz z potwierdzeniem 
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gwarancji udzielonej przez producenta na te nawierzchnię. 8.2. Sposób użytkowania i konserwacji 

nawierzchni Nawierzchnie poliuretanowe powinny być stosowane, użytkowane i konserwowane 

zgodnie z instrukcjami i zaleceniami producenta oraz projektem technicznym opracowanym dla 

określonego zastosowania. Nawierzchnie poliuretanowe są nawierzchniami sportowymi i do tego 

celu powinny służyć. Powinny być użytkowane w obuwiu sportowym. Nie należy dopuszczać do 

nadmiernego zabrudzenia nawierzchni piaskiem, który powoduje nadmierne zużycie nawierzchni. 

Unikać zabrudzeń olejem, emulsją asfaltową oraz innymi środkami chemicznymi powodującymi 

odbarwienie nawierzchni. Nie dopuszczać do jazdy na rolkach, rowerach, motorowerach. Przejazd 

samochodami (policja, straż, pogotowie ratunkowe i inne służby komunalne ) powinien być 

kontrolowany.  

 

9. PŁATNOŚĆ I ROZLICZENIE ROBÓT  

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST-0 Wymagania ogólne. Koszt robót 

tymczasowych i towarzyszących ujęto w cenie ryczałtowej. 

 

 Cena jednostki obmiarowej  

Całość robót wg projektu.  

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

Instrukcja montażu producenta przyjętego systemu. Karta techniczna oferowanej nawierzchni 

potwierdzona przez producenta. 

 

 

 


